

書面質詢
顏奕恆議員
關於加大力度支援輟學生

近期本澳發生了一宗水貨集團涉嫌聘用輟學青少年“走水”的案件，涉案青年年齡介乎16至17歲，由於涉世未深、法律意識有限被誘騙犯罪，因此輟學青少年的未來發展再度引起社會的關注。

教育及青年發展局一直以來設有離校生通報機制、輟學生暨離校生調查、離校學生支援服務等措施，以保障適齡學生就學，據當局公佈的訊息，初中教育階段及小學教育階段的離校率分別從2007/2008學年的6.7%及2.3%下降至2020/2021學年的1.8%及1.1%，義務教育階段輟學率則從2007/2008學年的0.43%下降至2020/2021學年0.07%，顯見政府多年努力的成效。

不過，青少年是社會發展的生力軍，即便離校率、輟學率明顯下降，但亦不能忽視對有關學生的幫扶，仍需盡力不讓一個學生掉隊，政府在對於非義務教育階段的輟學生的追蹤及跟進措施，與義務教育階段的學生的相比，相差較大，雖然在法律上這些16、17歲的未成年人準予就業，但可供工作種類範圍有限，加上隨著社會進步，隨著找工作的學歷門檻提升，容易導致這些青少年難以找到合適工作，讓不法之徒有機可乘，進而衍生一系列社會問題。

對此，為更好地支援輟學生，本人提出以下質詢：

1、請問當局未來如何加強輟學生的離校支援服務措施？特別是超過義務教育階段的學生，如何優化加強追蹤及跟進措施，增強就業、復學相關的支援工作，一是如何協助輟學生進行職業培訓，其次是如何幫助有復學意願的輟學生，轉介至不同學校繼續學業，避免他們誤入歧途？

2、經此案件，請問當局未來如何聯動學校、家庭、社團等多方力量，對學生，尤其是輟學生，進入深入的普法宣傳，將近年容易觸犯的犯罪案

例加強宣講，進一步提升青少年法律意識，誤入法網？

3、從防範於未然的角度，請問當局如何結合針對離校生開展多年調查的報告，從輟學生離校原因、在校問題出發，推動學校持續優化各個教育環節，打造良好的教育環境？並如何加強各個教育階段的職業生涯規劃教育，讓學生對社會的教育、就業狀況有整體的認知，降低輟學率？